Bil 2114 Otomata Teorisi Calisma Sorular ve Cevaplan —I (Hafta 1,2,3)

1. ¥ ={0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimeler icinde en az li¢ tane 1 harfi
olan kelimeleri taniyan bir DSO tasarlayiniz. (Not. bu soru su sekilde de
sorulabilir: £ = {0,1} alfabesi kullanilarak tretilen ve icinde en az (¢ tane 1
harfi olan kelimelerden olusan dili tantyan bir DSO tasarlayiniz.)
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2. £ =1{0,1,2,...9} alfabesi kullanilarak uretilen kelimelerden son harfi bu
kelimenin icinde daha 6nce hig kullanilmamig olan kelimeleri taniyan bir NSO
tasarlayiniz.

(Ornegin 12458,8544721 bu dilin kelimeleri olabilir; fakat 124585, 244424,121
bu dilin kelimeleri olamaz.)

Burada kabul edecegimiz kelimeleri son harfi 0 olanlar, son harfi 1 olanlar, ...., son
harfi 9 olanlar olarak 10 gruba ayirabiliriz.

Her bir grup icin bir durum tanimlayalim.

qo durumu 0 haric diger harflerin gelme durumu olsun. Su halde q, durumu sonu 0
ile biten kelimeleri kabul eden durumdan bir 6nceki durumdur.

g1 durumunu da q, daki gibi distnebilir; sonu 1 ile biten kelimeleri kabul eden
durumdan bir 6nceki durumu ve 1 haric diger harflerin gelme durumu olarak
dusunebiliriz.

Bu sekilde q9 durumuna kadar olusturabiliriz.

Su halde cevap soyle olur:



Yukaridaki otomatada qif(i € {0,1,...,9}) sonu i harfi ile biten kelimelerin kabul

durumunu gdsteriyor. Aslinda kabul ettigimiz kelimelerin hangi harfle bittigi onemli
degil; onemli olan verilen kelimenin kabul edilip edilmeyecegine tasarladigimiz
otomatanin karar verebilmesi. Bu anlamda butun bu kabul durumlarini birlestirip tek
bir kabul durumu olusturabiliriz. Boylece otomata sonuc olarak su hali alir:

Not. Burada kabul durumu olan g den sonra bir olum durumu olusturulabilir. Yani
qr Yye ulastiktan sonra okudugumuz kelime hala devam ediyorsa herhangi bir harf
yada harfler ile bu kelimeyi bu olum durumuna gonderebilir ve kabul etmeyiz. Bu
dogru bir yaklasim olabilir. Fakat q den cikan herhangi bir ok olmadigindan buraya

ulasan kelime eger bitmez, hala devam ederse otomatik olarak bu kelime zaten kabul
edilmez. Su halde bu sekilde bir olum durumu yapilmasa da olur.



3. 2 ={0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimelerden icinde 1 harfinden sonra 0
harfi gelen kelimeleri kabul etmeyen kelimeleri taniyan bir DSO tasarlayiniz.
(Yani bu DSO iginde ‘10’ olan kelimeleri kabul etmeyecek)

Istenilmeyen ozellikteki kelimeleri kabul eden bir otomata tasarlarken, énce bu
ozellikteki kelimeleri kabul eden bir otomata yapilir ardindan bu otomatadaki
kabul durumlari ile kabul olmama durumlari yer degistrilir.

Once 1 harfinden sonra 0 harfi gelen kelimeleri taniyan (kabul eden) bir DSO
tasarhyalim:

4. ¥ = {0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimelerden ‘110" altkelimesini
icermeyen kelimeleri taniyan bir DSO tasarlayiniz.

5. M ={{0,1,2,3,4},{a, b},5,0,{1,4}}, resmi gosterimi olan ve gegis tablosu agagidaki
gibi verilen DSO'yu giziniz.
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6. X = {a, b} alfabesi kullanilarak uretilen kelimelerden tek sayida a ve cift sayida
b iceren kelimeleri taniyan bir DSO tasarlayiniz.

q, cift sayida a ve cift sayida b icerme durumu olsun.
q, cift sayida a ve tek sayida b icerme durumu olsun.
q, tek sayida a ve cift sayida b icerme durumu olsun.

qs tek sayida a ve tek sayida b icerme durumu olsun.

Yukaridaki NSO’nun tanididi dili yaziniz.



X = {a, b} kullanilarak uretilen kelimelerden a ile baslayip a ile biten yada b ile
baslayip b ile biten kelimeleri kabul eden bir NSO.

8. I = {x,y,z} alfabesi kullanilarak uretilen kelimelerden yalnizca x'den, yalnizca
y'den yada yalnizca z'den olusan kelimeleri taniyan NSO tasarlayiniz.
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Yukaridaki NSO'yu DSO'ya geviriniz.
Op 0 1
@ 0) 0)
—{q0} {41, 92} 0]
Ofq.} {91, 92} 0
{92} 0 {40}
O1{490 91} {91, 92} 0)
{q0. 92} {91, 92} {q0}
O{q1, 92} {91, 92} {q0}
O {4091, 92} {91, 92} {q0}







